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Formules de dérivation

Dérivée d’une fonction de référence dérivable multipliée par un réel K :
(kxu(x))' =kxu'(x)
Exercice 1B.1 :

Dériver les fonctions suivantes ;

f(x)=5x2 f(x)=_73 f(x):\/%H

Dérivée de la somme de deux fonctions de référence dérivables :
(u(x)+v(x)) =u'(x)+v'(x)
Exercice 1B.2 :

Dériver les fonctions suivantes :
f(x):x2+9 f(x)=§+\/§ f(x)=2x3—6x2+8x—5

Dérivées du produit de deux fonctions de référence dérivables :
(u(x)xv(x))':u'(x)xv(x)+u(x)xv'(x)
Exercice 1B.3:

Dériver les fonctions suivantes :

f(X):(l—XZ)x(2X3+5X) f(x):(Z\/;—S)x(ziJ

X

Dérivées du quotient de deux fonctions de référence dérivables :

(38} :u'(x)xv(()\(/)(;;)(zx)xv'(x)

Exercice 1B.4 :
Dériver les fonctions suivantes :
1-x2 2Jx -5 5X+1
(x) 2x2 +5x () 3x+2 (x) X2 +x+1

Dérivées du carré d’une expression dérivable :

(UZ(X))':2><U(X)><U'(X)

Exercice 1B.5 :
Dériver les fonctions suivantes :

f(x) = (1-3x)° f(x)=(268 +1)2

f ()= (14 f(x)=5(3¢-7)?
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u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle | de R :

Dérivée d’une fonction de référence dérivable multipliée par un réel k :

(kxu(x))'=kxu'(x)

Exercice 1B.1 :

f (X) =5x> :f estle produit d’une constante 5 par la fonction dérivable u(x) = G
ainsi:  f(x)=5xu(x)

donc: f'(x)=5xu'(x) soit : f '(X) =5x2x =10x
-3 . - o 1
f(x)=—  :f estle produit d’une constante —3 par la fonction dérivable u(x) ==
X X
ainsi . f(x)=-3xu(x)
donc: f'(x)=-3xu'(x) soit : f'(x) =-3x (__;Lj = %
X X

f(x)=, ’% : f est le produit d’une constante ,/% =g par la fonction dérivable u(x) =/x

ainsi:  f(x)= gxu(x)

5 1 5
—X

3 2Jx  6Yx

donc: f'(x) :gxu '(X) soit : f'(x) =

Dérivée de la somme de deux fonctions de référence dérivables :

(u()+v(x))=u'(x)+v'(x)

Exercice 1B.2 :

f (x) =x°+9 - f est la somme de deux fonctions dérivables  u(x)=x* et v(x)=9
ainsi:  f(x)=u(x)+Vv(x)
donc: f'(X)=u'(x)+v'(x) soit: f'(x)=2x+0=2x
f(x)= l+\/§ . f est la somme de deux fonctions dérivables  u(x) = 1 et v(x) =X
X X
ainsi:  f(x)=u(x)+v(x)
. 1 1
donc: f'(x)=u'(x)+Vv'(x soit : f'X)=—FS+—F+
(x) =u'(x) +Vv'(x) (x) Z 20X
2 2
on ramene f ’(x) sur le méme dénominateur : f'(x)= L 20x, 1 X _X 2Jx

X—=t—=X— = ————
X2 2dx 2U0x X2 2x3Ux

f (x) =2x3-6x%>+8x—5 :f estlasomme de quatre fonctions dérivables :
ux)=2x> , v(x)=-6x> , w(x)=+8x et t(x)=-5

u'(x)=6x* , v(x)=-12x , w'(x)=8 et t'(x)=0
ainsi ;T (x) =u(x)+v(x) +w(x)+t(x)

et:  F'O)=u'(X)+V'()+W'(X)+t'(x) soit f'(x)=2x3x*—6x2x+8x1=6x>—-12x+8
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Dérivées du produit de deux fonctions de référence dérivables :
(u(x)xv(x))'=u‘(x)><v(x)+u(x)><v'(x)
Exercice 1B.3:

f(x) :(1— Xz)x(2X3+5X)

f est le produit de deux fonctions dérivables u(x)=1-x*> et v(x)=2x*+5x

on calcule les dérivées des fonctions u et v : u'(x)=-2x et Vv'(x)=2x3x*+5=6x"+5
ainsi: T (x)=u(x)xv(x)
donc:  f'(X)=u'(X)xVv(x)+u(x)xVv'(x)
soit : f'(x)=—2x><(2x3+5x)+(1—x2)><(6x2+5)
et: f'(x) = —4x* —10x? + 6x* +5—6x" —5x°
ainsi:  f'(x)=-10x"—9x* +5

f(x):(zﬁ—5)x(%j

f est le produit de deux fonctions dérivables u(x) = 2xx—5 et v(x) =

on calcule les dérivées des fonctionsuetv: u'(x)=2x

1
2%
1 1 5 (_ 1)__ 5
20x  Ix 20U 2
ainsi :  f(x) =u(x)xv(x)
donc: f'(X)=u'(X)xVv(x)+u(x)xVv'(x)

soit : f'(x):%x(%j+(2\/;—5)x(—2—i2j
X
5  5x2Jx

soit: f'(x)= - +
() ZXJ_ 2x2  2x2
soit: f'(x)= X SXZ\/_ J_ 25 \/_
ZX«& X N RPN
. , 5x—10x+25J_ —5x+25\/_ J_ 5XJX+25X -5JX+25 5 —x+5
soit: f'(x)= > = > 5 = SN2
2x2/x 2x2x & 2X 2X 2 X

Dérivées du quotient de deux fonctions de référence dérivables :

(38} :U'(X)XV((i)(;;)(ZX)XV'(X)

Exercice 1B.4 : Dériver les fonctions suivantes :

1-x2
f(x)=
( ) 2x3 +5x
f est le quotient de deux fonctions déerivables u(x):l—x2 et v(x):2x3+5x

on calcule les dérivées des fonctions u et v : u'(x)=-2x et v'(x)=2x3x*+5=6x"+5

ainsi: f (x):M

v(x)
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£(x) u'(x)xv(x)—u(x)xv'(x)

donc :
(v(x))
—2xx(2x3 +5x)—(1-x?)x(6x% +5
g LS
X° +5x
. —4x* —10x? —(6x2 +5-6x* —5x2)
“ (X) ) (2x3 +5x)2
L , —4x* —10x? —6x* —5+6X* +5x°
ainsi:  f'(x)= (2 g )2
X° 45X
4 2
Fou: frx)=2X XS _311" _25
(2x +5x)
f(x):Z&_S
3X+2
f est le quotient de deux fonctions déerivables u(x):2x\/§—5 et v(x)=3x+2
. . 1
on calcule les dérivées des fonctionsuetv: u'(x)=2x =—— v'(x)=3
2dx  Jx
ainsi f(x)_m
v(x)
donc: f'(x)= . (X)XV(()\(/)(;;)gX)XV )
j_x(sx+2)—(2&-5)x3
soit:  f'(x)=Y% (3x+2)2
j_x(3x+2)—6&+15
- ' X
soit:  f'(x)= (3x+2)2
| | j;x(3X+2)—(6\/;+15)x£
soit:  f'(x)= (3x+2)2
=
x| (3x+2)—(6x+15Vx)|
Soit : f'(x)z‘/; (3x+2)2
=
— 3x+2—6x—15\/ﬂ
soit : f'(x):*/; (3x+2)2
soit:  f'(x :_3X+2_15\/2;
\/;x(BX+2)
f(x)= 25X+1 Sonpose: u(x)=5x+1 et v(x)=x%+x+1
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u'(x)=5 et v'(x)=2x+1
X2+ x+1)~ (5x+1)(2x-+1)
2
(x2 +x+1)
57 +5X+5—(10x” +5x-+ 2x+1]
2
(x2 +x+1)
_ 5x% +5x+5-10x2 —7x—1
- ” 5
(x +x+1)
_ —5x? —2x+4

(x2 + x+1)2

Ainsi : f'(x)= 5(

Dérivées du carré d’une expression dérivable :

(uz(x))'=2xu(x)xu'(x)

Exercice 1B.5 : Dériver les fonctions suivantes :
f (x):(1—3x)2 >onpose: u(x)=1-3x donc  u'(x)=-3
f (X) = 2><(1—3X)><(—3) = —6(1—3X)

2
f(x)=(2x3+1) ->0n pose : u(x):2x3+1 donc u'(x)=2><3x2=6x2
£(x)=2x(28 +1)x6x® =125 (23 +1)

f(x)=(1+\/§)2 Sonpose:  u(x)=1++/x donc u'(x)=—=

f'(x):2x(1+\/§)x%=%

f(x)=5(3x—7)2 onpose: u(x)=3x—-7 donc u'(x)=3
f'(x)=5x2(3x—7)x3=30(3x-7)



